《全国小城镇建设重点小城镇建设发展情况调查表》

主要指标解释

一、基本镇情及综合经济

行政区域土地面积：指小城镇辖区内的全部陆地面积和水域面积。包括耕地、荒山、荒地、山林、草原、滩涂、道路和建筑物占地等陆地面积，以及河流、湖泊、水库等水域面积。

规划区面积：指小城镇行政区内因城镇建设和发展需要实行规划控制的区域的面积。

建成区面积：指小城镇行政区内实际已成片开发建设、市政公用设施和公共设施基本具备的地区的面积。
建成区年末总人口数：指小城镇建成区范围内，按年末时点统计的所有人口数量的总和。包括连续居住时间超过半年的非户籍人口，不包括虽居住在当地且超过半年，但未取得我国国籍的外国公民。
建成区半年以上暂住人口数：指户口虽在外地，但在城镇建成区范围内连续居住时间超过半年的非户籍人口数。

【说明】 户籍人口和暂住人口数以当地公安部门数据为准。
国内生产总值(GDP)：指按市场价格计算的一个国家(或地区)所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。
第一产业：是指农业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业；

第二产业：是指采矿业，制造业，电力、煤气及水的生产和供应业，建筑业；

第三产业：是指除了第一、二产业之外的其它行业。

二、小城镇财政及建设投入能力

城镇居民人均可支配收入：指城镇居民家庭成员得到可用于最终消费支出和其它非义务性支出以及储蓄的总和，即居民家庭可以用来自由支配的收入。它是家庭总收入扣除交纳的个人所得税、个人交纳的社会保障支出以及记账补贴后的收入。
镇本级预算内财政收入：纳入镇本级财政预算管理的收入，包括税收收入，加上其他工商税收和行政性收费、罚没收入、国有资产经营收益等部分非税收入等。
镇本级预算外财政收入：包括行政事业性收费、主管部门集中收入、土地出让金、其他预算外收入等。
本年度财政支出：由镇级财政承担并列入镇级预算的支出。
行政管理经费：指镇村两级行政管理和各项事业费。
城镇建设支出：指地方统筹的基本建设资金、城市维护费等。
其它支出：指农业支出、科教文卫等方面支出，社会保障补助支出、政策性补贴支出等。
本年市政公用设施维护建设总投资：指本年内用于市政公用设施建设和维护的各类投资总和，包括各级财政投资、信贷资金、社会投资等。

【说明】市政公用设施包括供水、燃气、集中供热、道路桥梁、排水（含污水处理）、防洪、集中供热、园林绿化、市容环卫（含垃圾处理）等行业。

近5年镇区医疗卫生、教育、文体、科技设施建设总投资：指2004年至2008年期间，镇区医疗卫生、教育、文体、科技设施建设的各类投资总和，包括各级财政投资、信贷资金、社会投资等。
近5年小城镇建设中央补助资金：指2004年至2008年期间，中央财政给予的小城镇镇区基础设施、公共设施、住房建设等方面的项目补助资金。
近5年小城镇建设省级补助资金：指2004年至2008年期间，省级财政给予的小城镇镇区基础设施、公共设施、住房建设等方面的项目补助资金。
近5年小城镇建设中央优惠政策：指2004年至2008年期间，中央给予的小城镇在基础设施、公共设施、住房建设以及用地等方面优惠政策。

近5年小城镇建设省级优惠政策：指2004年至2008年期间，省级给予的小城镇在基础设施、公共设施、住房建设以及用地等方面优惠政策。
本年度城镇维护建设财政性支出：指本年度小城镇用于镇区市政公用设施建设的镇本级财政资金额。其来源包括财政专项、城市维护建设税、公用附加、市政配套费、土地收入等。
三、小城镇规划建设管理

镇本级规划管理编制：指镇本级设立的专门从事村镇规划管理工作机构的编制数。
镇本级建设管理编制：指镇本级设立的专门从事村镇建设管理工作机构的编制数。
镇本级规划建设管理工作经费：指镇本级设立的专门从事村镇建设管理工作机构维持日常运行的工作经费总额。
镇建成区控规覆盖率：指小城镇建成区内已编制控制性详细建设规划区域所占比率。

本镇单位从业人员：指在小城镇各级国家机关、政党机关、社会团体及企业、事业单位中工作，并取得劳动报酬的全部人员。包括在岗职工、再就业的离退休人员、民办教师以及在各单位中工作的外方工作人员和港、澳、台人员、兼职人员、借用的外单位人员和第二职业者。不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工。
具有资质的规划编制单位：指在小城镇注册登记的具有甲、乙、丙级城市规划编制资质的规划编制单位。
具有资质的建筑设计单位：指在小城镇注册登记的具有甲、乙、丙级建筑设计资质的建筑设计单位。
四、镇区常住人口住房基本情况

住宅建筑面积：指施工和竣工房屋建筑面积中供居住用的房屋建筑面积。
镇区住宅年末实有建筑面积：指小城镇建成区范围内，按年末时点统计的施工和竣工房屋建筑面积中供居住用的房屋建筑面积。
1980年前所建住宅所占比率：指镇区建造于1980年前住宅的建筑面积，占镇区住宅年末实有建筑面积的比率。

节能型住宅：指在规划、设计、开发、建造、使用、维护全过程中，有减少能源、土地、水和材料等资源消耗，并尽可能对资源进行循环利用的住宅。
镇区住房面积8㎡/人以下户数所占比率：指年末镇建成区区域内的常住户中，家庭人均住宅建筑面积在8平方米以下的户数所占比率。

镇区不符合当地抗震设防要求的建筑物比例：指镇区现有住宅、生产和公共建筑中，不符合当地抗震设防要求数量比率，估测即可。
住房困难的城镇低保户户数：根据当地的住房困难和城市低保双标准认定。
镇区常住户中自有产权住房所占比率：指年末镇建成区区域内的常住户中，在本镇建成区内有一套或若干套自有住房的户数所占比率。

近5年镇区商品住宅开发总面积：指2004年至2008年期间，镇区各种登记注册类型的房地产开发公司、商品房建设公司、其他房地产开发法人单位和附属于其他法人单位实际从事房地产开发或经营活动的单位统一开发的包括统代建、拆迁还建的住宅等房屋建筑物和配套的服务设施的总面积。
镇区本年竣工住宅建筑面积：指镇区内本年内完工的住宅建筑面积。包括新建、改建和扩建的建筑面积，未完工的在建房屋不要统计在内。

镇区商品住宅平均建筑造价：指镇区商品性住宅的单位平均建材费用和施工建设造价，不包括土地成本。

镇区商品住宅平均售价：是指镇区内具有经营资格的房地产开发公司(房地产发展商)出售的住宅的市场平均实际成交价格。

镇区出租住宅平均租金：是指镇区内房屋所有人出租供居住使用住宅平均可获得的实际租金。

五、小城镇建成区道路建设

镇区道路：指建成区范围内具有交通功能的各种道路。只统计路面宽度在3.5米（含3.5米）以上的各种铺装道路。铺装道路路面包括水泥混凝土、沥青混凝土（柏油）、块石、砖块、混凝土预制块等形式。

镇区道路长度包括道路长度和与道路相通的桥梁、隧道的长度。

10年以上未维护的破损道路比率：指建成区范围内具有交通功能的各种道路中，近10年均未维护修缮的，已经严重破损影响正常交通的道路所占比率。
镇区路面宽度在3.5米以下的道路长度：指建成区范围内具有一定交通功能的各种路面宽度在3.5米以下的道路。

镇区道路维护、建设累计投入：指报告期内（2004—2008年）用于道路建、修缮、维护的投资总和。

本年度镇区道路维护建设投入：指本年用于道路修缮、维护的投资及运营管理维护人工费用的总和。
镇区人均公共绿地面积：指按镇区常住人口计算，小城镇公共绿地面积的人均占有量。公共绿地包括公共人工绿地、天然绿地，以及机关、企事业单位绿地。

六、小城镇建成区供水情况
自来水水厂：指具有一定的生产设备，能完成制水的整个生产过程，水质符合一般生产用水和生活用水要求，并可作为公司（厂）内部一级核算的生产单位。
自来水厂设计供水中能力：指镇区内所有自来水厂按供水设施取水、净化、送水、输水干管等环节设计能力计算的综合生产能力。

自来水厂实际供水总量：指由自来水厂供水，经贮存、加压或经深度处理和消毒后，由供水管道或专用管道提供给单位、个人、企业用户的水量。

供水水质日常检测项目数：指依据或《生活饮用水卫生标准》或《城市供水水质标准》对供水水质检测的项目数，包括常规检测项目也包括非常规检测项目。

镇区集中供水人口比率：指镇常住人口中，由公共管网供水人口比率。

镇区人均日生活用水量：指用水人口平均每天的生活用水量。

镇区年再生水使用量：指各用水单位在生产生活中，使用的经过处理后的回收再利用的水量。

工业用水重复利用率：指工业重复用水量占工业用水总量的比值。
镇区供水管网漏损率：指在供水过程中由于管道及附属设施破损造成的漏水量、失窃水量以及水表失灵少计算水量，占水厂供水总量的比率。

近5年自来水厂、管网建设维护累计投入：指2004年至2008年期间，水厂、管网及其附属设施建设、日常维护的费用。
镇区水厂、管网年运行、管理费用：指本年度维持水厂、公共管网及其附属设施购置、日常检修、维护，以及维持正常供水的人工和管理等各项费用。

镇区年自来水水费收缴额：指本年度根据用水量向各自来水厂用户征收的水费总额。
七、小城镇镇区污水（含工业污水和生活污水）处理

污水：指小城镇镇区范围内，居民生活污水，机关、学校、医院、商业服务机构及各种公共设施排水，以及允许排入城镇污水收集系统的工业废水和初期雨水等。

污水处理厂：指污水通过排水管道集中于一个或几个处所，并利用由各种处理单元组成的污水处理系统进行净化处理，最终使处理后的污水和污泥达到规定要求后排放水体或再利用的生产场所。本镇污水处理厂，指位于本镇域内，并根据本镇污水处理实际需要由本镇或上级政府、社会力量投资建设的污水处理厂；县市及以上污水处理厂，指位于本镇域外，但承担本镇及其它区域污水处理任务由上级政府、社会力量投资建设的区域性污水处理厂。
污水处理厂设计处理总能力：指镇域所有污水处理厂每昼夜处理污水的设计能力总和,没有设计能力的按实际能力计算。

污水处理厂实际处理总量：报告期内镇域所有污水处理厂进行收集净化处理的污水的总量。

污水处理厂水污染物排放执行标准：指小城镇污水处理厂的出水允许的污染物限值。依据《城镇污水处理厂污染物排放标准》，污水处理厂排入地表水域环境功能和保护目标，以及污水处理厂的处理工艺，将基本控制项目的常规污染物标准值分为一级标准、二级标准、三级标准。一级标准分为A标准和B 标准。
建成区污水集中收集管网覆盖率：污水集中收集管网覆盖，能正常收集污水并运至污水处理厂的区域占小城镇建成区总面积的比率。

镇区污水排放量：指小城镇镇区报告期内排放的工业废水、生活污水及畜禽养殖场等污水的总量。

镇区污水集中处理率：是指小城镇镇区经过集中污水处理厂处理的污水量与污水排放总量的百分比。

镇区污水处理设施建设累计投入：指报告期内（2004—2008年）用于污水处理厂和设备建设投资总和。

镇区年污水处理运营费用：指本年用于污水处理设施购置、维护、管理费用，以及污水运营管理维护费用的总和。

镇区年污水处理费收缴额：指本年度向镇区各污水排放单位、个人收缴的污水排放处理费总和。这些排放的污水必须是排放至污水管网中，并由污水处理厂处理的。
八、小城镇镇区垃圾（含生产垃圾和生活垃圾）处理
垃圾处理厂：生活垃圾处理场（厂）包括卫生填埋场、堆肥厂、焚烧厂。按照《生活垃圾填埋场无害化评价标准》（CJJ/T107-2005），卫生填埋场以分为四级。Ⅰ级：达到了无害化处理要求；Ⅱ级：基本达到了无害化处理的要求；Ⅲ级：未达到无害化处理要求，但对部分污染施行了集中有控处理；Ⅳ级：简易填埋，污染环境。

本镇垃圾处理厂处理能力：本镇生活垃圾处理场（厂）每日通过卫生填埋、堆肥、焚烧等方式消纳处理的本镇域生产生活垃圾总量。
垃圾转运站：指把分散收集到的垃圾集中起来并借助于机械设备转装到垃圾运输车上，由建筑物、构筑物组成的环境卫生工作场所。
本镇垃圾转运站转运能力：指本镇生活垃圾转运站每日集中转运到镇域内或镇域外垃圾处理厂的，由镇区或镇域农村地区产生的垃圾的总量。
环卫专用车辆设备数：指专门从事环卫作业的车辆和设备数，包括用于道路清扫、冲洗、洒水、除雪、垃圾粪便清运的车辆和设备，对于租用的车辆和设备也统计在内。
环卫专用车辆平均使用情况：指一昼夜出动环卫专用车辆和设备工作的辆次总数。
镇区环卫工人数：指从事镇区环卫工作的工人数，包括道路清扫、冲洗、洒水、除雪、垃圾粪便清运的工人。
镇区垃圾产生量：指报告期内建成区实际产生的垃圾的平均数量。
镇区垃圾清运量：指报告期内在镇区收集和运送到本镇域或其他区域垃圾处理厂(场)和垃圾最终消纳点的生产垃圾和生活垃圾数量。
垃圾无害化处理率：指报告期工业垃圾和生活垃圾无害化处理量与垃圾产生量比率。

镇区垃圾处理设施建设累计投入：指报告期内（2004—2008年）用于垃圾处理厂和设备建设投资总和。

镇区年垃圾处理费用：指本年用于垃圾处理设施维护投入及相应的运营管理维护人工费用总和。

镇区年垃圾处理费收缴额：指本年度向镇区各垃圾排放单位、个人收缴的垃圾排放处理费总和。这些排放的垃圾必须是集中转运至垃圾处理厂处理，或由转运站转运处理的。

镇域对生活垃圾进行转运处理的自然村的比率：指镇域各自然村中，对生活垃圾进行集中收集，并做处理或转运的自然村的比率。
九、镇区农民工及住所基本情况
镇区务工经商农民工数：指小城镇从业人员中户籍在外地的乡镇企业外来打工人员或自营工商业人员。包括从事农业非农业生产、管理、商贸、服务及其它辅助劳动的人员。

来自本县以外的：指镇区务工经商农民工中，户籍在外省或本省其它县的。

来自本镇及周边的：指镇区务工经商农民工中，户籍在本镇农村或周边其他镇农村的。这类农民工可采取“白天进城务工经商、晚上返村居住”等模式或可以经常返家。

农民工月均收入水平：指镇区务工经商农民工，每月平均每人可获得的劳动报酬。
租房农民工月均租金支出：指镇区务工经商农民工中，租房居住农民工每月平均每人需支付的租金额度。
居住用人单位提供的宿舍的农民工比率：指镇区务工的农民工中，由用工单位提供集体宿舍、个人宿舍或其它住所的农民工的比率。
农民工人均居住面积：指采取个人租赁、集体宿舍、工地工棚、居住经营场所、投亲靠友、自购商品房、政府提供农民工公寓等各种方式农民工，人均住所建筑面积。

农民工住房有独立厨房的：指在住所内有与卧室分割的厨房的所占比率。

农民工住房有上下水的：指住所内有自来水和下水，可以盥洗和洗浴的。

农民工使用厕所类型：包括住房有独立抽水厕所、公用抽水厕所或公共厕所。
十、重点镇镇长建议（略）
PAGE  
4

