
《加油加气站视频安防监控系统技术要求》

编制说明

一、必要性

《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发[2010]23号）将危险化学品行业视为全面加强企业安全生产工作的重点行业之一。加油加气站作为危险化学品的经营单位是该行业的重要组成部分。在全国加油加气站加快建设和完善视频安防监控系统是对其实现安全监管的重要手段和基础设施。它一方面可以促进企业员工提高安全意识，遵守安全生产操作规程，避免因不规范操作引发事故；又可对盗抢和破坏加油加气站设施和财物的不法分子起到震慑作用。为了实现视频信息资源的共享和有效利用，达到加强日常监管和发生突发事件时迅速处置辅助决策作用，有必要对建设和完善加油加气站视频安防监控系统制定统一的技术标准。

二、工作简况

1、任务来源

2010年11月28日，亚太安讯网络电子技术有限公司（在北京市注册的安防技术设备集成商）向国家安全生产监督管理总局提交了《加油（气）站视频安防监控系统技术要求》安全生产标准项目建议书。

2011年5月5日，国家安全生产监督管理总局以“安监总政法[2011]63号”文“国家安全监管总局关于下达2011年安全生产行业标准制修订项目计划的通知”中批准了《加油（气）站视频安防监控系统技术要求》正式立项。
2、起草单位的情况

本标准起草的主要承担单位为：亚太安讯网络电子技术有限公司、中国石油化工股份有限公司北京石油分公司、机械科学研究总院。标准的总撰稿人为亚太安讯的吴晓光。

3、主要工作过程

① 本标准制定正式立项后，亚太安讯公司牵头组成了标准编写组，主要由亚太安讯、中石化北京分公司和机械科研究总院的有关领导和技术人员组成。为了保证标准编写质量，编写组聘请公安部一所李仲男、中国电子工程设计院葛元仁、联想有限公司张凤武为编写组专家。为了提高标准编写的适用性，吸收中国石油天然气总公司销售公司的有关领导和技术人员参加编写。

② 编写组成员张国建（亚太安讯安防系统集成事业部总监）带队考查了河北、山东、安徽三省中石化系统加油加气站安装视频安防监控系统的实际情况，为进一步明确标准编制方向提供参考。

③ 亚太安讯有关编写人员电话调查了中石化、中石油在全国各省市加油加气站的分布情况。

④ 2011年6月23日在亚太安讯公司甘家口大厦7楼会议室召开了第一次编写工作会议。会议首先宣布了本标准编写组正式成立，由亚太安讯张国建介绍了该标准在国家安监总局立项的背景情况，由亚太安讯吴晓光介绍了该标准初稿草拟的思路，各位编写组专家和成员对初稿进行了热烈讨论。会议讨论的修改意见概括主要有以下几点：
i．提议将该标准的标题修改为“加油（气）站视频安全监控系统技术要求”，认为这样与本标准的内容更贴切。

ii．提议该标准的主要内容应突出加油（气）站的相关内容，对加油（气）站的基本配置应明确描述，充分体现可操作性，提议将初稿的6、7、8、9章的文本结构作重大调整。

iii．对初稿的文字和内容提出了很多修改的具体意见。

⑤ 2011年7月26日，化学品分标委秘书处听取了亚太安讯吴晓光对标准起草进展情况的汇报。国家安监总局三司、分标委秘书处有关领导指示：

  i．本标准的名称确定为“加油加气站视频安防监控系统技术要求”。

  ii．同意编写组特聘的专家以个人名义参与编写工作。
  iii．抓紧编写进度，最好在8月底完成征求意见稿。

⑥ 2011年8月9日在中石化北京石油分公司信息处会议室召开了第二次编写工作会议。参编单位有关编写人员，编写组特聘专家参加了会议。参加会议的还有拟参加编写组的中石油销售公司的有关人员。

会议首先由亚太安讯吴晓光汇报了化学品分标委秘书处汇报会的情况，介绍了根据第一次编写工作的意见对初稿进行修改后提出标准第一版的编写情况；中石化北京石油分公司和中石油销售公司加管处介绍了两大集团加油加气站视频安防监控系统的现状；经过热烈讨论对标准第一版提出了以下修改意见：

  i．接受国家安监总局有关领导的意见将本标准名称确定为“加油加气站视频安防监控系统技术要求”；编写组特聘专家以个人名义参与编写。

  ii．将加油加气站视频安防监控系统总体架构确定为“上级管理平台”和“加油加气站接入平台”两级，同时根据管理和安防的需设若干“共享平台”，“共享平台”从“管理平台”获得所需信息，实现与本系统的信息交互。

iii．在加油加气站进行图像信息采集时，应界定清楚“高清”和“高分辨率”的概念，本标准应采用“高分辨率”的统一概念为好。

iv．按本次会议意见修改后的第二版可作为征求意见稿上报化学品分标委对外征询意见。

⑦ 2011年8月26日，编写组亚太安讯吴晓光、张国建走访了中石油销售公司基建处郭处长，进一步了解中石油加油加气站视频安防监控系统建设情况和系统架构，郭处长明确说明加油加气站视频安防监控系统的管理平台设在省级销售分公司。
三、标准编制原则和主要内容

本标准编制主要遵循了以下几个原则：

1、适用性与先进性相结合的原则：

美国“911”事件发生以后，由于全球反恐形势的需要，安防技术和相关设备得到了飞速发展，在视频监控领域主要表现为数字视频监控系统的出现，并有取代模拟视频监控系统之势。
在本标准编制中，没有片面追求先进性，而是从实际出发，采取了数模混合的系统：在加油站加气站现场前端图像信息的采集和传输采取了模拟系统（因为加油加气站的全部视频监控范围只在百米级），而加油加气站现场接入平台采用了DVR数字系统（因为有大量图像信息存储和上传），这样很好地兼顾了适用性、经济性和先进性。

2、灵活性原则：

在本标准编制中，加油加气站视频监控系统的总体架构为两级平台，即加油加气站现场的“接入平台”和上级的“管理平台”，为了满足企业有关人员和有关政府部门对图像信息的需求，另设置“共享平台”该平台从“管理平台”获取信息，实现与“管理平台”的信息交互。

所以这样架构加油加气站视频监控系统是因为建设、使用、管理这一系统的主体是经营油气的企业，而我国经营油气的几大企业集团管理模式不尽相同。有的管理权限在省级销售公司，有的在片区销售公司或地市级销售公司。考虑到加油加气站视频监控系统的“管理平台”应与油气经营管理权限相一致，所以采用“接入平台”和“管理平台”两级架构制定标准具有一定灵活性，可以适应我国油气经营企业的管理现状。

本标准的主要内容包括加油加气站视频安防监控系统的总体架构，各级平台的功能要求和性能要求，前端信息采集点位的设置要求以及为实现全网视频信息互联对网络传输的要求。本标准的两个规范性附录分别对控制权限的设置与管理、危险场所施工与验收作出了规定。

四、技术论证与效果

随着我国公路里程的迅速增加和道路运输行业的飞速发展，全国加油加气站数量快速增长，已近80000座。北京市在2008年奥运会前、上海市在2010年世博会前、广东省在2010年亚运会前作为安保措施全部完成了加油加气站视频安防监控系统的建设，在行业内起到了很好的示范作用。很多省安监局和大型国有油气营销企业正在逐步推进此项系统的建设，在工作实践中越来越认识到统筹规划、信息资源共享和提高运行维护水平的重要性。

视频安防监控系统作为安全防范工程的重要组成部分之一，其技术发展到今天已经十分成熟；构成系统的各种设备品种齐全，稳定可靠；软、硬件开发和系统集成技术队伍已经形成相当规模，这些都为本标准的指定奠定了基础。

五、对标情况

本标准没有采用国际标准和国外先进标准。

本标准内规定的技术指标与国际相关行业指标持平。

六、需要说明的主要问题

1、本标准以《加油（气）站视频安防监控系统技术要求》立项，在第一次编写工作会议上有专家提出将“安防”更改为“安全”作为国家安监行业标准更为贴切。编写组查阅了GB50348对“视频安防监控系统”的名词解释，认为“安防”二字用在国家安监行业并无不妥，并在7月26日化学品分标委秘书处召开的汇报会上向安监总局危化司、法规司有关领导汇报，得到认可。在这次会议上，法规司有关领导提出将“加油（气）站”更改为“加油加气站”与GB50156的国标保持一致。8月9日编写组第二次编写工作会议一致同意了以上的意见，现本标准名称确定为《加油加气站视频安防监控系统技术要求》。

2、适用范围

本标准适用于国内加油加气站视频安防监控系统的规划、设计、新建和改建，并可指导施工与验收。

3、重要条款的说明

  i．加油加气站遍布全国的交通网络之中，各地的地理和气候条件千差万别。虽然本标准规范了各级平台的功能和性能要求及前端信息采集设施的要求，但特别提出了“6.2.1.1 全部前端信息采集设备的选型和配置应按GB50348第3.8的规定，符合其使用环境的要求。”
  ii．加油加气站是经营危险化学品的场所，附录B中B.1爆炸危险区域划分按GB50156作了规定，为了保证加油加气站视频安防监控系统在运行中不给加油加气站造成安全隐患，本标准特别规定了“6.2.1.2 全部前端信息采集设备都应设置在按GB50156附录B划定的0区、1区、2区以外区域”。

  iii．加油加气站是建设在室外，甚至是野外的独立建筑，又是经营危险化学品的场所，因此防雷击的问题十分突出，不要因为建设视频安防监控系统给加油加气站带来新的雷击隐患，本标准特别规定了“6.2.1.7 前端信息采集设备应尽可能设置在加油加气站的防雷保护区内，如有不能满足这一要求的前端信息采集设备，则应按GB50156第10.2节、GB50348第3.9节、GB50395第8章的规定单独设计防雷设施，并按GB50348第7.7节的要求进行检验。”

4、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

5、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的制定依据是国家《安全生产管理法》及国务院、国家安全生产监管总局的有关文件要求。在标准文本中引用并遵循了以下国家标准和行业标准：
GB 17859 计算机信息系统安全保护等级划分准则

GB 20263 导航电子地图安全处理技术基本要求

GB 50156 汽车加油加气站设计与施工规范

GB 50257 电气装置安装工程 爆炸和火灾危险环境电气装置施工及验收规范

GB 50348 安全防范工程技术规范

GB 50395 视频安防监控系统工程设计规范

GA/T 75 安全防范工程程序与要求

YD/T 1171-2001 IP网络技术要求-网络性能参数与指标

HG/T 20666-1999 化工企业腐蚀环境电力设计规范

七、相关建议

1、建议本标准第6.1节、第6.2.1.2条、第6.2.1.4条、第6.2.1.5条、第6.2.1.6条、第6.2.1.7条、第10.1条为强制性条款。

建议本标准附录A、附录B为规范性附录。

2、各油气经营企业在新建或改造升级加油加气站视频安防监控系统时，应以省级销售分公司对所辖加油加气站作统一规划，在统一规划的基础上可以分步实施，避免重复投资造成浪费。

另外对已建成的加油加气站视频安防监控系统的运行，应落实必要的运行维护人员或队伍，对系统设备或网络出现的故障及时排除，以保证系统正常运行，发挥安放监督的功能。

